

勒星頓中文學校2023文化手作課 動手刻印體驗古代印章之美

#勒星頓 # 中文學校 # 手工課 # 文化課 # 印章 # 傳統藝術

勒星頓中文學校

活動時間：2023-03-05

大部份僑校學生對中華文化傳統藝術的書法和國畫不陌生，但是對於一幅字畫邊款印章藝術這部分的認識卻不多。美國麻州勒星頓中文學校「文化課系列」的課程設計，安排五年級學習文房四寶和書畫之美，六年級則進一步認識書畫中的印章雕刻藝術 -「金石之美」，日前就在璞石中華文化工作室路永宜老師和許淑芬老師帶領下，語文班和雙語班六年級學生認識了古代字畫印章的意義和欣賞刻印之美，並動手刻印章，一起現場實作，感受到除了書畫外，刻印藝術中漢字的美妙。

路永宜老師首先從介紹刻印章有各種不同的字體，從遠古時期的各種象形文字、甲骨文、大篆、小篆一路到現今大家熟悉的行書、楷書等等，讓學生們瞭解到幾千年流傳下來漢字的奧妙及博大精深。接下來路老師對於製作印章本身的材質也加以詳細解說，將好幾種不同材質製作成的印章帶到現場讓各位學生輪流欣賞。對於印章呈現字體的方法，路老師也向學生們解釋陰刻、陽刻的區分，並提供幾幅白文印作品供大家參考，當作設計範本。最後介紹印章文字的安排在構圖上的重要性，要如何適當使用印章圖面空間，讓文字呈現平衡和美感。

所謂「方寸之間，氣象萬千」，因為印面空間的限制，如一寸見方的正方形、圓形和長方形等，篆刻人在兼顧布局的情況下必須表現篆刻書法的筆意，又要有骨筋肉血，才能表現出其神態活力。對於這些初學的六年級學生，雖然很難把刻印做到氣象萬千，但是可以體驗一下基本漢字雕刻，就以自己的姓名為練習字；現場每一位同學拿到一個正方形橡皮板子(將會把字雕刻在橡皮方塊上)，透明紙(將設計好的字先用鉛筆寫上去)，正方塊木頭(刻好的橡皮會黏上去)，一把美工刀和雕刻板。隨即分兩組，由路永宜老師和許淑芬老師分別指導同學進行手作印章。

首先要先決定印邊要留多少空間，印面可以是正方形，圓形或長方形，在構圖上留大半比例給自己的姓氏，再平均分配剩下的部份給名字，讓每一個字都能清楚而協調地展現出來。同學們各個經過一番琢磨、花了一個小時，刻好印章後，塗上鮮紅色的印泥，印出來，就是驗收的時刻。學生們看著自己的姓名從親自手作的印章傑作呈現出來，非常有成就感，興奮之餘，還有著一份滿滿的感動。連續兩年介紹書畫印藝術的文化課，也讓學生們對其中呈現的漢字之美有了更深刻的認識。

2026/1/31 下午 12:01:28

勒星頓中文學校2023文化手作課 動手刻印體驗古代印章之美

#勒星頓 # 中文學校 # 手工課 # 文化課 # 印章 # 傳統藝術

勒星頓中文學校

活動時間：2023-03-05



同學們刻印的成果！

2026/1/31 下午 12:01:28

勒星頓中文學校2023文化手作課 動手刻印體驗古代印章之美

#勒星頓 # 中文學校 # 手工課 # 文化課 # 印章 # 傳統藝術

勒星頓中文學校

活動時間：2023-03-05



路永宜老師介紹印章的歷史

2026/1/31 下午 12:01:28

勒星頓中文學校2023文化手作課 動手刻印體驗古代印章之美

#勒星頓 # 中文學校 # 手工課 # 文化課 # 印章 # 傳統藝術

勒星頓中文學校

活動時間：2023-03-05



路永宜老師跟全部三十多位同學介紹印章的由來



路永宜老師驗收學生刻印完成的作品